[bookmark: _Hlk63006088][bookmark: _Toc56964395]模块一  家畜生殖基础与生殖激素调节
[bookmark: _Toc56964402][bookmark: _Toc56964401]项目三 生殖细胞的繁育
[bookmark: _Toc56964404]任务二 细胞的繁殖方式
[bookmark: bookmark50]二、减数分裂
减数分裂是性细胞的一种特殊的细胞分裂方式，通过减数分裂，子细胞中的染色体数减半。例如黄牛的体细胞有30对（60条）染色体，而精子和卵子却只有30条染色体。当精子和卵子结合形成受精卵，并发育成个体时，细胞内的染色体数目又恢复到原来的数目。
减数分裂要经过两次连续的分裂，分别称为第一次减数分裂和第二次减数分裂。每一次分裂又分为前、中、后、末四个时期。第一次分裂染色体数目减半；第二次分裂染色体数目不变。
[bookmark: bookmark51]（一）第一次减数分裂
第一次减数分裂分前期、中期、后期、末期。前期较为复杂。
1.前期
这一时期较长，开始进入分裂期，染色质逐渐浓缩成细线状，交织成网，同时同源染色体纵向靠拢，进行准确的配对（又称联会）。染色体继续变粗变短，同时染色体之间出现交叉现象。交叉使染色单体发生了部分交换，其中遗传物质也随着发生交换，从而引起子代遗传上的变异。当染色体浓缩到最粗最短时，并开始向赤道板移动，核仁、核膜消失，纺锤体开始出现。此时是检査染色体的最好时机。
2.中期
核膜、核仁消失，各对同源染色体整齐地排列在赤道板上，两极纺锤体与着丝点相连，四联体开始分离。
3.后期
纺锤体收缩，各对同源染色体相互分开，分别移向两极。两极中各有每对同源染色体中的一个，这样，每一极只有n条染色体，实现了染色体数目由2n到n的转变。但这时着丝点没有分裂，每一染色体仍含有一个着丝点连接着的两条染色单体。
4.末期
染色体移向两极，形成两个核，同时细胞质分裂为两部分，核仁、核膜重新形成，形成两个子细胞。在雄性，形成两个次级精母细胞；在雌性，则是一个次级卵母细胞和一个小的极体（第一极体），极体是只有细胞核而几乎没有细胞质的细胞。
第一次减数分裂末期之后经过很短促的分裂间期即进入第二次减数分裂。
[bookmark: bookmark56]（二）第二次减数分裂
第二次减数分裂比第一次减数分裂简单得多。前期紧接末期，每条染色体未经纵裂就排列到赤道板上，然后就是着丝点分裂，于是两条姊妹染色单体彼此分开（即形成独立的染色体），各向两极移动，到达两极后，组成两个新核。最后，细胞也随之分裂，形成两个子细胞，在动物就是两个精子细胞或是一个卵子和一个小的极体（称为第二极体）。与此同时，第一极体也分裂为两个极体（第二极体）。这样，经过连续两次分裂，形成了四个子细胞。
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A．减数分裂过程                          B.非姐妹染色单体交换
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             C．性细胞形成过程
图1-12 减数分裂及性细胞形成过程 

至此，整个减数分裂过程完成。在雄性动物，每个初级精母细胞经过连续两次分裂，变成四个精细胞，随后经过成形期，形成四个精子；在雌性动物，每个初级卵母细胞经过两次分裂，变成一个卵子和三个极体，极体最后消失。在整个分裂过程中，染色体复制了一次，而细胞分裂了两次，因此每个精子（或卵子）的染色体数只有初级精母细胞（或初级卵母细胞）的一半。
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